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•	 Σωκράτης (470-399) Αθηναίος Φιλόσοφος

•	 Πλάτων (427-347) Αθηναίος Φιλόσοφος, μαθητής του Σωκράτη

•	 Αριστοτέλης (384-323) Φιλόσοφος, από τα Στάγειρα, μαθητής του Πλάτωνα

•	 Περικλής (495-429) Αθηναίος Πολιτικός, συνώνυμος της μεγαλύτερης ακμής της Αθήνας

•	 Θουκυδίδης (460-396) Αθηναίος Ιστορικός

•	 Αριστοφάνης (445-385) Αθηναίος Κωμικός Ποιητής

•	 Σοφοκλής (496-406) Αθηναίος Τραγικός Ποιητής

•	 Ζήνων (334-264) Φιλόσοφος, από το Κίτιο της Κύπρου

•	 Επίκουρος (341-270) Φιλόσοφος, από τη Σάμο

•	 Πλωτίνος (205-270) Φιλόσοφος, από την Αίγυπτο

ΣΩΚΡΑΤΗΣ

ΠΛΑΤΩΝ

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ
Σ

ΘΟΥΚyΔΙΔΗ
Σ ΠΕΡΙΚΛΗΣ

ΠΛΩΤΙΝΟΣ

ΖΗΝΩΝ
ΕΠΙΚΟΥΡΟΣΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗ

ΣΣΟΦΟΚΛΗΣ
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ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ «Ιωνία»

Το Ελεύθερο Πανεπιστήµιο «Ιωνία» συγκαταλέγεται στους κύριους 
άξονες δράσης του ∆ιεθνούς Κέντρου Παιδείας και Πολιτισµού 
«ΙΩΝΙΑ» και αποτελεί θεσµό-πυρήνα παραγωγής γνώσης, δοκιµασµένο 

κι επιτυχηµένο διεθνώς. Συνιστά φυσική συνέχεια του Ελεύθερου Πανεπιστηµίου 
«Α∆ΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΟΡΑΗΣ», που, εµείς οι ίδιοι, ιδρύσαµε το 2013, στη Χίο, µε 
πρωτόφαντη αποδοχή (1.480 σπουδαστές µόνο απ’ το νησί).

Πρόκειται για θεσµό που δίδει ευκαιρία και δυνατότητα σε κάθε άτοµο – ανεξαρ-
τήτως ηλικίας, µορφωτικού επιπέδου και επαγγελµατικής κατάρτισης – να διευρύ-
νει τους ορίζοντες σκέψης, γνώσης, κρίσης, πνευµατικής αναζήτησης µε ενότητες 
εκπαιδευτικών µαθηµάτων, σε διάφορα γνωστικά αντικείµενα. Πρόκειται για θε-
σµό-εργαλείο στην προοπτική της δια βίου µάθησης, αλεξιφάρµακο στο σύγχρονο 
δόγµα της µη-σκέψης, της µη-γνώσης, της µη-Παιδείας.

  ιακ ςατητόνιοκ ςήκαιµητσιπεναπ ςύονθειδ ιακ ςήκινηλλε ςητ ηλέµ ατκελίπε 052 αΤ
διαπρεπείς, στο χώρο τους επιστήµονες, καλλιτέχνες, δηµιουργοί, γενικά, προσφέ-
ρουν γνώσεις, δεξιότητες, αλλά και προβληµατισµούς, που θα συµβάλλουν στην 
επαγγελµατική ένταξη και ανέλιξη των ατόµων, στην κοινωνική συνοχή και ενεργό 
συµµετοχή στα κοινά, στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτιστική ανάταση-ανά-
πτυξη και, γενικά, στη διαµόρφωση ολοκληρωµένης προσωπικότητας.

Οι στόχοι µας καταυγάζουν µέσα απ’ τις ποικιλώνυµες Επιστήµες (Φιλοσοφία, Κοι-
νωνιολογία, Ιστορία, Ψυχολογία, Πολιτική κ.ά.), τη Θρησκεία, τα Γράµµατα και τις 
Τέχνες, όπως Ποίηση, Λογοτεχνία, Αρχαίο και Σύγχρονο Θέατρο, Κινηµατογρά-
φο, Παράδοση, Λαογραφία κ.ά.

Καρπός της εκπαίδευσης από το Ελεύθερο Πανεπιστήµιο «Ιωνία», είναι η Παι-
δεία, που αποτελεί την πνευµατική και ηθική αγωγή του ανθρώπου και δε συνιστά 
αποκλειστικό προνόµιο των εγγραµµάτων. Αναρίθµητοι οι χωρίς Παιδεία εγγράµ-
µατοι. Οµιλούµε για την Παιδεία, που ο κορυφαίος ∆ιδάσκαλος του Γένους και 
πρωτεργάτης του Νεοελληνικού ∆ιαφωτισµού, Αδαµάντιος Κοραής, έχει τη δική 
του αΐδιο αφήγηση: «Τρόπον µεταβολής της Ελλάδος από την κατάστασιν εις την οποίαν 
ευρίσκεται την σήµερον ούτ’ εστοχάσθην ποτέ ούτε στοχάζοµαι δυνατόν άλλον, παρά την 
Παιδείαν». Οµιλούµε για την εκπαίδευση και τη συµβολή της στη διαµόρφωση της 
ανθρώπινης φύσης µε τη στερρά γνώµη του ιστορικού-φιλόσοφου Πλούταρχου: 
«Η µεν γαρ φύσις άνευ µαθήσεως τυφλόν, η δε µάθησις δίχα φύσεως ελλειπές, η δ’ 
άσκησις χωρίς αµφοίν ατελές». Οµιλούµε, τέλος, για τη σοφή και σαφή προτροπή 
- αποστροφή του ποιητή Μένανδρου: «Ο γραµµάτων άπειρος ου βλέπει βλέπων»...

Ο Ακαδηµαϊκός Υπεύθυνος του Ε. Π.

Βασίλης Φίλιας 
Οµότιµος Καθηγητής, πρώην Πρύτανης Παντείου Πανεπιστηµίου
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Το Διεθνές Κέντρο Παιδείας και Πολιτισμού «ΙΩΝΙΑ» ιδρύθηκε με ακρογω-
νιαίο λίθο το πανανθρώπινο νάμα της Ανθρωπιστικής Παιδείας, της Γλώσσας, της 
Παράδοσης, της Ιστορίας, του Πολιτισμού.

«ΙΩΝΙΑ»!!! Συμβολικός ο τίτλος. Μιλάμε για την Πατρίδα του φωτός, το λίκνο 
του πολιτισμού, γι’ αυτό που ορίζει, προπαντός, την πνευματική μας ταυτότητα. 
Μιλάμε γι’ αυτό που ο Ελύτης αποκαλεί «Μακρινή Μητέρα», «Ρόδο Αμάραντο» 
και ο Rimbaud «Αιωνιότητα». Μιλάμε για το ιστορικό σταυροδρόμι, όπου συνα-
ντήθηκαν ο Κερδώος με το Λόγιο Ερμή, για να ανοίξουν δρόμους της θάλασσας 
και της στεριάς, καινούργιες αγορές και νέες ευκαιρίες και μαζί να μεταλαμπαδεύ-
σουν Φως, Γράμματα, Τέχνες, Παιδεία και Πολιτισμό στα τέσσερα άκρα της γης. 

Μνημονεύουμε τους Μιλήσιους Θαλή, Αναξίμανδρο, Αναξιμένη, τον Kλαζομένιο 
Αναξαγόρα, τον Κολοφώνιο Ξενοφάνη, τον Εφέσιο Ηράκλειτο, σαν στυλοβάτες 
του φιλοσοφικού στοχασμού στην ανερεύνηση της απαρχής του Κόσμου. Κοντά 
τους  και οι Μιλήσιοι Εκαταίος, Ηρόδοτος και Ιππόδαμος, γεννήτορες της Γεωγρα-
φίας, της Ιστορίας και της Χωροταξίας, αντίστοιχα. 

Η κλασική παιδεία μας ανήκει στα πανανθρώπινα τιμαλφή. Tα ομηρικά 
και ησιόδεια έπη – 700 π.Χ. περίπου – αποτελούν τις πρώτες γραπτές μαρτυρίες 
στην Ευρώπη και ο άνθρωπος, ιστορικά, στην Ελλάδα «ταυτοποιείται» ως 
αυταξία. Σ’ αυτό το συγκριτικό μας οικουμενικό πλεονέκτημα επένδυε ο μέγιστος 
κυβερνήτης της πατρίδας, ο Ιωάννης Καποδίστριας, όταν οραματιζόταν την 
Ελλάδα ένα απέραντο «Διεθνές Πανεπιστήμιο». Στην ίδια τροχιά και οι πολιτικές 
επισημάνσεις-προτροπές του Γάλλου Προέδρου, Φρανσουά Μιτεράν, προς επι-
φανή Έλληνα πολιτικό: «Αν ήμουν πρωθυπουργός της Ελλάδας, δε θα έκανα τίποτε που 
να μην περνά μέσα απ’ τον Πολιτισμό». Απ’ τις κοιλάδες της αιωνιότητας ο μεγάλος 
Ελύτης συγκατανεύει: «ως κι ένα περιβόλι ολόκληρο έβγαλα γιομάτο εσπεριδοειδή 
που μύριζαν Ηράκλειτο κι Αρχίλοχο. Μα ’ταν τόση η  ευωδιά που φοβήθηκα. Κι έπιασα 
σιγά - σιγά να δένω λόγια σαν διαμαντικά, να την καλύψω τη χώρα που αγαπούσα»…  

Αλογάριαστοι οι λόγοι ίδρυσης τούτου του Διεθνούς Κέντρου, λόγοι που 
αντικατοπτρίζονται στις 22 δράσεις του. Θα επιθυμούσαμε, όμως, τούτο το γε-
γονός να εκληφθεί, παράλληλα, σαν φόρος τιμής, συνέπειας και συνέχειας στους 
προγόνους μας, κερί μνήμης και μαζί κληροδότημα για όλους τους επιγενομένους 
και όσους δύνανται να αφουγκραστούν τα λυγρά σήματα από το μέλλον. Επικε-
ντρωνόμαστε, ενδεικτικά, σε δύο λόγους, για να πάρετε γεύση της αφήγησής μας. 
Περσότερα στην ιστοσελίδα.

ΔΙΕΘΝΕΣ ΚΕΝΤΡΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟY
INTERNATIONAL CENTER FOR EDUCATION AND CULTURE “IONIA”



5

Ο πρώτος λόγος ανάγεται στη βαθιά και πολύπλευρη κρίση, που εδράζε-
ται σε σταθερές διαχρονικές  παθογένειες, µε το έλλειµµα Παιδείας κυριότερη 
αιτία και αιτιατό της παρακµής. Καλούµαστε σήµερα, όσο ποτέ άλλοτε, να ακου-
µπήσουµε στο πνευµατικό µας οπλοστάσιο, που θα µας οδηγήσει στη λύτρωση.   

Ο δεύτερος λόγος αφορά στη γλώσσα, αφού, ως γνωστόν, όταν µια κοι-
νωνία παρακµάζει, πρώτα απ’ όλα παρακµάζει η γλώσσα, µιας και η γλώσσα 
ενσαρκώνει τη σκέψη και η σκέψη µετουσιώνεται σε γλώσσα. Πρόκειται, 
ακριβώς, για δύο όψεις του ίδιου νοµίσµατος. Οµιλούµε για τη γλώσσα που ο 
Κικέρων ήθελε να διαλέγονται οι θεοί: «ει θεοί διαλέγονται, τη των Ελλήνων γλώτ-
τη χρώνται». Οµιλούµε για τη γλώσσα θεµέλιο της ταυτότητας  και της υπόστασής 
µας, µιας και «δεν κατοικούµε µια χώρα, κατοικούµε µια γλώσσα και µια Ιστορία». 
Η ακαδηµαϊκός και µεγάλη ελληνίστρια, Ζακλίν ντε Ροµιγί, κληροδοτεί εθνική 
αθανασία υποστηρίζοντας πως: «Για µια χώρα η χρήση της γλώσσας της σηµαίνει 
και την ανεξαρτησία της (…). Όλος ο κόσµος πρέπει να µάθει ελληνικά. Η ελληνική 
γλώσσα  βοηθάει, κατ’ αρχήν, να καταλάβουµε τη δική µας γλώσσα». 

Αρωγοί, συνοδοιπόροι και εγγυητές για την ευόδωση του έργου µας, η 
πολύµορφη συνεργασία µε τα σπουδαιότερα εθνικά και διεθνή πανεπιστήµια και 
πνευµατικά κέντρα, καθώς και τα πολυάριθµα επίλεκτα µέλη της ελληνικής και δι-
εθνούς πανεπιστηµιακής κοινότητας και διαπρεπείς στο χώρο τους επιστήµονες, 
καλλιτέχνες, δηµιουργοί (περσότεροι από 250). Κοντά µας νέοι επιστήµονες 
και εθελοντές, στο βωµό στόχων και σκοπών της Εταιρείας, όταν, µάλιστα, 
αφορούν στο ιστορικό και βρίθον ιδιαιτεροτήτων Αιγαίο. Κοντά µας κι όλοι 
όσοι πιστεύουν πως ο µονόδροµος της σωτηρίας περνά, κύρια, απ’ τη γνώση, 
την Παιδεία, τον πολιτισµό, την αλληλεγγύη. 

«Την άνοιξη αν δεν τη βρεις, τη φτιάχνεις», υποστηρίζει ο µεγάλος Ελύτης, 
δίνοντας µια νότα ανείπωτης ελπίδας και παραµυθίας... Είµαστε, αλήθεια, ουτο-
πικοί; Και βέβαια όχι, αφού για όλους εµάς, για το ∆ιεθνές Κέντρο µας, ουτο-
πία δεν είναι το µη πραγµατοποιήσιµο, αλλά αυτό που δεν έχει ακόµη 
πραγµατοποιηθεί... 

 

 Βασίλης Ι. Φίλιας Χρίστος Στεργ. Μπελλές
 Γραµµατέας ∆ιοικούσας Επιτροπής  Πρόεδρος ∆ιοικούσας Επιτροπής
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6 ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΝΕΟΤΕΡΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ
ΕΜΦΥΛΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 1946 - 1949

ENOTHTA 1η

Κυριακή 11 Μαρτίου, 11.00 - 13.00 
Η Ελλάδα εντός του Ψυχρού Πολέμου. Από την Απελευθέρωση στα Δε-
κεμβριανά: από την κυριαρχία του ΕΑΜ/ΕΛΑΣ στη Συμφωνία της Βάρ-
κιζας. Η περίοδος της «Λευκής Τρομοκρατίας»: πόλεις και ύπαιθρος. 
Εκλογές και Δημοψήφισμα. Διολισθαίνοντας στον Εμφύλιο Πόλεμο. 
Οι αντίπαλοι στρατοί, τα αντίπαλα «κράτη»: ο Κυβερνητικός Στρατός, 
η Αθήνα, ο ΔΣΕ και το «κράτος» του Ζαχαριάδη. Στρατιωτικές επιχει-
ρήσεις, κατασταλτικά μέτρα και κοινωνικές συνέπειες. Εμφύλιος, Άμα-
χοι και τα Παιδιά του Εμφυλίου. Οι διεθνείς διαστάσεις του Εμφυλίου 
Πολέμου: Δύση και Ανατολή. Από το «Σχέδιο Λίμνες» στον «άπαρτο» 
Γράμμο. Ο Αύγουστος του 1949 και το «όπλο παρά πόδα». Σκέψεις και 
συμπεράσματα για τη δεκαετία του ’40. Ο Εμφύλιος μέσα μας: η «δια-
μάχη των ιστορικών» για τη δεκαετία του ’40 (ακαδημαϊκή vs δημόσια 
ιστορία).

Στράτος Ν. Δορδανάς
Επίκουρος Καθηγητής, ΒΣΑΣ, Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Σάββατο 10 Μαρτίου, 17.00 - 19.00
Ελληνο-ιταλικός και ελληνο-γερμανικός πόλεμος. Κατάληψη και Κατοχή, 
ζώνες κατοχής. Γερμανοί, Ιταλοί, Βούλγαροι: σύμμαχοι και διεκδικη-
τές. Κατοχικές και Εξόριστες Κυβερνήσεις. Κοινωνικές και οικονομικές 
συνθήκες: από τον λιμό του πρώτου χειμώνα στο ελληνικό «οικονομικό 
θαύμα», από την κατάληψη στη ριζοσπαστικοποίηση. Αντίσταση-Συνερ-
γασία-Αντίποινα. Ο ξένος παράγοντας: οι Άγγλοι. Ο πόλεμος εντός του 
πολέμου: ενδοελληνικές συγκρούσεις. Ολοκαύτωμα. Οι εξελίξεις στη 
Μέση Ανατολή. Συμφωνίες και Συνέδρια: από την Πλάκα, στο Λίβανο 
και την Καζέρτα. Το τέλος της Κατοχής: από την Απελευθέρωση στα 
Δεκεμβριανά και τη Βάρκιζα.

Στο τέλος της ενότητας των 
6 Μαθημάτων θα διεξαχθεί

Συζήτηση 
Στρογγυλής Τραπέζης

όπου καθηγητές και σπου-
δαστές θα τοποθετηθούν 
ελεύθερα, για τούτη την 
εμφύλια φαγέδαινα, για ό,τι 
ονομάζουμε θέατρο παρα-
λόγου, για ό,τι σφράγισε το 
ιστορικό μας υποσυνείδητο 
με τον τρόμο μιας προαιώ-
νιας κληρονομικότητας...
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ΕΜΦΥΛΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 1946 - 1949

Γιάννης Μουρέλος
Καθηγητής Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης

Σπύρος Σφέτας
Καθηγητής Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης

Σάββατο 21 Οκτωβρίου, 17.00-19.00

Σάββατο 18 Νοεμβρίου, 17.00-19.00

Κυριακή 19 Νοεμβρίου, 11.00-13.00

Κυριακή 22 Οκτωβρίου, 11.00-13.00

Η μετά τη Γαλλική Επανάσταση δημιουργία συγκεντρωτικών εθνικών 
κρατών σε συνδυασμό με την ανάδειξη νέων υπερδυνάμεων. Η ση-
μασία της αποικιοκρατίας (πολιτικά, οικονομικά, στρατιωτικά). Ο 
ανταγωνισμός για εξασφάλιση πρώτων υλών και ιδιαίτερα υγρών 
καυσίμων. Η ανάπτυξη των μέσων μεταφοράς και κύρια των σιδηρο-
δρόμων, σε σχέση με τη ταχεία, μαζική μετακίνηση στρατευμάτων. 

Οι Βαλκανικοί Πόλεμοι - προοίμιο του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου. 
Πλεονεκτήματα - μειονεκτήματα των συνασπισμών. Καινοτόμες 
εφαρμογές στη διεξαγωγή του Πολέμου. Το Βελγογαλλικό θέατρο 
επιχειρήσεων. 

Η σημασία και οι συνέπειες της κατάρρευσης της Ρωσικής, Αυστρο-
ουγγρικής, Γερμανικής και Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Συνθήκη 
Βερσαλιών. Οι επιπτώσεις από την είσοδο των ΗΠΑ στα πολιτικά 
πράγματα της Ευρώπης. Η Ελλάδα στον A’ Παγκόσμιο Πόλεμο, ποι-
κιλώνυμα γεγονότα, αποτίμηση, η  επόμενη μέρα.

Η αποτυχία της σοσιαλδημοκρατίας στην Ευρώπη να αποτρέψει τον 
πόλεμο και η γιγάντωση του ακραίου εθνικισμού. Οι παράγοντες 
σχηματισμού κοινών μετώπων και συμμαχιών. Η πολιτική των Με-
γάλων Δυνάμεων για Βαλκάνια και Οθωμανική Αυτοκρατορία.

Α΄ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ - ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΝ ΙΣΟΡΡΟΠΙΩΝ
8 ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΝΕΟΤΕΡΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

ENOTHTA 1η

Σπύρος Σφέτας
Καθηγητής Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης

Σάββατο 14 Απριλίου, 17.00 - 19.00
Οι συνέπειες του Εμφυλίου. Η περιπέτεια των Σλαβομακεδόνων και 
η πλασματική εθνογένεση  του Κράτους των Σκοπίων με παραχάραξη 
της Ιστορίας της Μακεδονίας (από το 1945 και μετά).  Ο Εμφύλιος  
στο φόντο των  διεθνών εξελίξεων και οι διεθνείς διαστάσεις του. Η 
μετεμφυλιακή ατμόσφαιρα (1949-74) και η περιπέτεια των πολιτικών 
προσφύγων στις χώρες του τότε υπαρκτού σοσιαλισμού.

Κυριακή  15 Απριλίου, 11.00 - 13.00
Ο ελληνικός εμφύλιος, πρώτη πράξη του Ψυχρού Πολέμου που θα αιω-
ρούνταν πάνω από την παγκόσμια πολιτική, στρατιωτική και οικονομική 
σκηνή τα επόμενα χρόνια.  Ο «εμφύλιος» των ιστορικών για τον Εμφύ-
λιο. Βιβλιογραφία.

Ηλίας Νικολακόπουλος 
Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών

Σάββατο 31 Μαρτίου, 17.00 - 19.00
Ο ακήρυχτος εμφύλιος (1946-47). Οι εκλογές και το δημοψήφισμα. 
Η ίδρυση του ΔΣΕ. Το «δόγμα Τρούμαν». Η κλιμάκωση των στρατιω-
τικών επιχειρήσεων το 1947. Οι μάταιες προσπάθειες συμφιλίωσης. Η 
κυβέρνηση Σοφούλη και το σχέδιο «Λίμνες».

Κυριακή 1 Απριλίου, 11.00 - 13.00
Ο ολοκληρωτικός εμφύλιος (Σεπτέμβριος 1947-Αύγουστος 1949). Ο 
σχηματισμός της Προσωρινής Δημοκρατικής Κυβέρνησης και η θέση 
εκτός νόμου του ΚΚΕ. Οι μεγάλες μάχες του Εμφυλίου: Μακρόνησος, 
«παιδομάζωμα», «Μακεδονικό». Το ανθρώπινο κόστος και οι μακρο-
χρόνιες συνέπειες.
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Η υπογραφή της Συμφωνίας της Βάρκιζας απ’ τους  τρεις αντιπροσώπους  του 
ΕΑΜ. Από αριστερά, κάτω:  Ηλίας Τσιριμώκος (Γ.Γ. της Ε.Λ.Δ),  Γιώργης Σιάντος 

(Γ.Γ. του  Κ.Κ.Ε), Δημήτρης Παρτσαλίδης (Γραμ. Κεντρικής Επιτροπής ΕΑΜ).

H Συμφωνία της Βάρκιζας –  συνώνυμο της άνευ όρων παράδοσης – 
υπεγράφη στις 12 Φεβρουαρίου 1945, από την τότε κυβέρνηση Πλαστήρα 
και αντιπροσώπους του ΕΛΑΣ, ο οποίος παρέδωσε 100 πυροβόλα διαφόρων 
τύπων, 81 ομαδικούς και 138 ατομικούς όλμους, 419 πυροβόλα, 1412 
οπλοπολυβόλα, 713 αυτόματα τουφέκια, 48.953 τουφέκια και πιστόλια, 57 

αντιαρματικά τουφέκια και 17 συσκευές ασυρμάτου.
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Χάρτης από  την εφημερίδα «Ελευθερία», στις 16 Ιανουαρίου 1945,
όπου σκιαγραφούνται γραμμικά τα τρία τέταρτα (27 περιοχές, επί συνόλου 31) 
της επικράτειας της χώρας, που κατείχε ο ΕΛΑΣ, μετά το Δεκέμβριο του 1945.
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Μέρος του πολυμελούς θιάσου σε τούτο το θέατρο του παραλόγου, τη μακρόσυρτη, 
ποικιλώνυμη εθνική φαγέδαινα. Ο καθείς εφ’ ω ετάχθη, ο καθείς και ο ρόλος του. 
Αμείλικτος κριτής η Ιστορία με την ετυμηγορία της εν δυνάμει, ακόμη... καθώς και 
«η οργή των νεκρών και των βράχων τ’ αγάλματα»... Επί τω έργω και ο χρόνος 
– αλάστορας και γητευτής και πρωτομάστορας – καταπώς σφυρηλατεί, από γενιά 
σε γενιά, τούτη τη διχαστική κληρονομική νοοτροπία, μεταλλάσσοντάς την σε 

κουλτούρα... 

Αλέξανδρος Παπάγος

 Κων/νος Βεντήρης

  Γιώργης Σιάντος

Δημήτρης Παρτσαλίδης

Τζέιμς Βαν Φλιτ

Στυλιανός Κιτριλάκης

Νίκος Ζαχαριάδης Μάρκος Βαφειάδης

Θρασ/λος Τσακαλώτος

Δημήτριος Γιατζής

Δημήτρης Βλαντάς  Γιώργης Βοντίτσιος 
(Γούσιας)
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Ο Ριζοσπάστης (1ης Σεπτεμβρίου 1946)
 καλεί τον ελληνικό λαό να ρίξει λευκό στο δημοψήφισμα  

για την επιστροφή του Γεωργίου Β΄. 

Η επιστροφή του Βασιλιά Γεωργίου Β΄
 υπήρξε απ’ τους σημαντικούς παράγοντες των εμφύλιων συγκρούσεων.
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6 ΨΥΧΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ   
ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΓΟΝΕΙΣ

ENOTHTA 2η

Ιωάννης Ν. Παρασκευόπουλος
Ομότιμος καθηγητής Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών

Σάββατο 30 Σεπτεμβρίου, 17.00-19.00

Κυριακή 1 Οκτωβρίου, 11.00-13.00

Καλλιεργώντας τη Δημιουργική Σκέψη στο σχολείο 
και την οικογένεια

Η εφηβική «κρίση»: Οι εκφάνσεις της και η ψυχοπαιδα-
γωγική διαχείρισή της στο σχολείο και την οικογένεια

Κωνσταντίνος Πόρποδας
Ομότιμος Καθηγητής Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών

Σάββατο 7 Οκτωβρίου, 17.00-19.00

Κυριακή 8 Οκτωβρίου, 11.00-13.00

Η μάθηση και οι δυσκολίες της: εκπαιδευτικές προεκτάσεις 
και εφαρμογές

Ανάγνωση, Γραφή, Δυσλεξία: Γνωστική προσέγγιση και 
εκπαιδευτικές εφαρμογές

Ελένη Λιβανίου
Δρ Ψυχολογίας, Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Δυσλεξίας

Σάββατο 14 Οκτωβρίου, 17.00-19.00

Κυριακή 15 Οκτωβρίου, 11.00-13.00

Μαθησιακές δυσκολίες και ψυχοσυναισθηματικά προβλή-
ματα παιδιών και εφήβων. 
Η διαχείρισή τους στο σχολείο και την οικογένεια

Προβλήματα συμπεριφοράς παιδιών με το Σύνδρομο 
Ελλειμματικής Προσοχής και Υπερκινητικότητας. 
Η διαχείρισή τους στο σχολείο και την οικογένεια.

6 ΨΥΧΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΓΟΝΕΙΣ

ENOTHTA 3η

Ιωάννης Ν. Παρασκευόπουλος
Ομότιμος καθηγητής Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών

Σάββατο 30 Σεπτεμβρίου, 17.00-19.00

Κυριακή 1 Οκτωβρίου, 11.00-13.00

Καλλιεργώντας τη Δημιουργική Σκέψη στο σχολείο 
και την οικογένεια

Η εφηβική «κρίση»: Οι εκφάνσεις της και η ψυχοπαιδα-
γωγική διαχείρισή της στο σχολείο και την οικογένεια

Κωνσταντίνος Πόρποδας
Ομότιμος Καθηγητής Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών

Σάββατο 7 Οκτωβρίου, 17.00-19.00

Κυριακή 8 Οκτωβρίου, 11.00-13.00

Η μάθηση και οι δυσκολίες της: εκπαιδευτικές προεκτάσεις 
και εφαρμογές

Ανάγνωση, Γραφή, Δυσλεξία: Γνωστική προσέγγιση και 
εκπαιδευτικές εφαρμογές

Ελένη Λιβανίου
Δρ Ψυχολογίας, Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Δυσλεξίας

Σάββατο 14 Οκτωβρίου, 17.00-19.00

Κυριακή 15 Οκτωβρίου, 11.00-13.00

Μαθησιακές δυσκολίες και ψυχοσυναισθηματικά προβλή-
ματα παιδιών και εφήβων. 
Η διαχείρισή τους στο σχολείο και την οικογένεια

Προβλήματα συμπεριφοράς παιδιών με το Σύνδρομο 
Ελλειμματικής Προσοχής και Υπερκινητικότητας. 
Η διαχείρισή τους στο σχολείο και την οικογένεια.

6 ΨΥΧΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΓΟΝΕΙΣ

ENOTHTA 3η

Μαρία Βλασσοπούλου
Επίκουρη Καθηγήτρια Παθολογίας  Λόγου και Επικοινωνίας  
Ά  Ψυχιατρική Κλινική - Ιατρική Σχολή Πανεπιστημίου Αθηνών

Σάββατο 24 Φεβρουαρίου, 17.00 - 19.00 
Η συμβολή της οικογένειας και του σχολείου στην ανάπτυξη του λόγου 
και της επικοινωνίας του παιδιού.

Κυριακή 25 Φεβρουαρίου, 11.00 - 13.00 
Σχολική ετοιμότητα, έγκαιρη ανίχνευση και αντιμετώπιση πιθανών δυ-
σκολιών στη μάθηση.

Ελένη Λιβανίου
Δρ Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας,  
Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Δυσλεξίας

Σάββατο 3 Μαρτίου, 17.00 - 19.00 
Τα κίνητρα που δημιουργούνται μέσα από τις σχέσεις οικογένειας και 
σχολείου.

Κυριακή  4 Μαρτίου, 11.00 - 13.00 
Γονείς, Σχολείο και Παιδιά: η ανάγκη για συνεχή επαγρύπνηση και επα-
ναπροσδιορισμό των σχέσεων.

Ιωάννης Ν. Παρασκευόπουλος
Ομότιμος Καθηγητής Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών

Σάββατο 17 Μαρτίου, 17.00 - 19.00 
Η «κρίση» της εφηβικής ηλικίας: πολυσυζητημένη και παρεξηγημένη.

Κυριακή 18 Μαρτίου, 11.00 - 13.00 
Η ψυχοπαιδαγωγική διαχείριση της εφηβικής ηλικίας στο σχολείο και 
την οικογένεια: Δώδεκα συν τρεις (12+3) προτάσεις.
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Όσες φορές κι αν γεννηθεί ένα παιδί  
στη γειτονιά

τόσες φορές κι ένας Χριστός ξαναγεννιέται
αγάλλεται στους ουρανούς
μια καλομάνα Παναγιά...

Από το ποίημα «Υπάρχει Ελπίδα» 
της ποιητικής συλλογής «Δηιάνειρα»,  

του Χρίστου Στεργ. Μπελλέ 
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6  ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΨΥΧΑΝΑΛΥΣΗΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

ENOTHTA 3η

Ανδρέας Μάνος
Oμότιμος Καθηγητής Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης

Σάββατο 14 Οκτωβρίου, 19.00-21.00

Πυθαγόρεια αριθμολογία και η καιρική της διάσταση

Κυριακή 15 Οκτωβρίου, 17.00-19.00

Νόμος και ηθική. Η Δίκη του Σωκράτη

Σάββατο 4 Νοεμβρίου, 19.00-21.00

«Η φιλοσοφία ως μελέτη θανάτου», κατά Πλάτωνα

Κυριακή 5 Νοεμβρίου, 17.00-19.00

H φύση και η ερμηνεία των ονείρων

Σάββατο 18 Νοεμβρίου, 19.00-21.00

Περί της τέχνης και του ωραίου. Ο υποκειμενικός 
και ο αντικειμενικός χαρακτήρας του ωραίου

Κυριακή 19 Νοεμβρίου, 17.00-19.00

Τα κορίτσια στην ποίηση του Οδυσσέα Ελύτη

6 ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΨΥΧΑΝΑΛΥΣΗΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 
ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΓΟΝΕΙΣ

ENOTHTA 4η

Ανδρέας Μάνος
Ομότιμος Καθηγητής Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου

Σάββατο 21 Απριλίου, 17.00 - 19.00 
Τρόποι επικοινωνίας με τους εφήβους. Προϋποθέσεις για ικανοποιητι-
κές σεξουαλικές σχέσεις των εφήβων.

Κυριακή 22 Απριλίου, 11.00 - 13.00 
Η αναπαρθένευση των πραγμάτων στην ποίηση του Οδυσσέα Ελύτη.

Ανδρέας Μάνος
Ομότιμος Καθηγητής  Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου

Σάββατο 28 Απριλίου, 17.00 - 19.00 
Σεξουαλική βία κατά γυναικών.

Κυριακή 29 Απριλίου, 11.00 - 13.00 
Το τραγικό στοιχείο στον ποιητικό λόγο του Γιώργου Σεφέρη.

Κώστας Νιάρχος
Ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών

Σάββατο 5 Μαΐου, 17.00 - 19.00 
Η διαλεκτική σχέση ηθικής και πολιτικής. Νομιμότης-ηθικότης.

Κυριακή 6 Μαΐου, 11.00 - 13.00 
Το πρόβλημα της αθανασίας της ψυχής, κατά τον Πλάτωνα και τον 
Αριστοτέλη. Η θεωρία της μετεμψύχωσης. Κοσμολογικά προβλήματα:  
α) Γένεσις κόσμου και ψυχής, κατά τον Πλατωνικό Τίμαιο  
β)    «Γένεσις-φθορά των όντων», κατά τον Αριστοτέλη.
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Το Συμπόσιο αποτελεί ένα καθαρά ελληνικό κοινωνικό έθιμο με σκοπό να 
γιορταστεί ένα σημαντικό γεγονός (επιτυχία σε αθλητικό αγώνα,  νόστος κλπ.) ή  για 

λόγους ψυχαγωγίας ή για να συνομιλήσουν οι φιλόσοφοι. Συγκεκριμένα, το  
Συμπόσιο δεν ήταν η συνεστίαση μεταξύ φίλων, αλλά ο κοινός πότος που  

ακολουθεί μετά το δείπνο.

Το Συμπόσιο, εν ολίγοις, θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί σαν πνευματική 
συγκέντρωση, όπου παρίσταντο μορφωμένοι άνθρωποι, καλλιτέχνες, φιλόσοφοι, 

πολιτικοί κ.λπ. για να  συζητήσουν  αξιόλογα κοινωνικο-επιστημονικά θέματα.
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6 ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ

ENOTHTA 4η

Κωνσταντίνος Μουρούτης
Καθηγητής Προληπτικής Υγείας και Νευροεπιστημών
(Dr. med., Dr. nat. med. PhD, Dr. Theol.) 
Δ/ντής Ινστιτούτου ΝΕΑ ΖΩΗ

Σάββατο 4 Νοεμβρίου, 17.00-19.00

Κληρονομικότητα και τρόπος ζωής: 
Ποιος είναι ο νικητής;

Κυριακή 5 Νοεμβρίου, 11.00-13.00

Πώς να μείνετε νέοι, υγιείς και χαρούμενοι

Σάββατο 25 Νοεμβρίου, 17.00-19.00

Ποια είναι η πραγματικά καλή διατροφή

Κυριακή 26 Νοεμβρίου, 11.00-13.00

Ανακαλύπτοντας νόημα και σημασία στη ζωή

Σάββατο 2 Δεκεμβρίου, 17.00-19.00

Alzheimer’s, MS, Parkinson’s και Λιποκύτταρα

Κυριακή 3 Δεκεμβρίου, 11.00-13.00

Υγεία: Τύχη, Πεπρωμένο ή Επιλογή ζωής;
Γνώση και Πίστη στη διαδικασία της Ίασης

6 ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ

ENOTHTA 2η

Κωνσταντίνος Μουρούτης
Καθηγητής Προληπτικής Υγείας και Νευροεπιστημών (Dr. med., 
Dr. nat. med. PhD, Dr.Theol.) Δ/ντής Ινστιτούτου ΝΕΑ ΖΩΗ

Σάββατο 3 Μαρτίου, 19.00 - 21.00
Καρδιοαγγειακά νοσήματα και Υπέρταση: ο σιωπηλός φονιάς.

Κυριακή 4 Μαρτίου, 17.00 - 19.00 
Διαβήτης και Παχυσαρκία. Πώς θα νικήσετε το Διαβήτη.

Σάββατο 17 Μαρτίου, 19.00 - 21.00 
Γάλα:  ο Λευκός Θάνατος.

Κυριακή 18 Μαρτίου, 17.00 - 19.00 
Θεραπεύοντας την καρδιά σου.

Σάββατο 21 Απριλίου, 19.00 - 21.00 
Βασικές Αρχές Πρώτων Βοηθειών. Θεωρία και Πράξη:  Βασι-
κή φυσιολογία του ανθρώπου / Αναπνευστική παύση / Έμφραγμα του 
μυοκαρδίου / Κοιλιακή μαρμαρυγή (αιφνίδια καρδιακή ανακοπή) / Έμ-
φραξη αναπνευστικής οδού / Σοβαρή αιμορραγία / Σωματική καταπλη-
ξία / Εγκεφαλικό επεισόδιο.

Κυριακή 22 Απριλίου, 17.00 - 19.00 
Βασικές Αρχές Πρώτων Βοηθειών. Θεωρία και Πράξη: Σοκ ανα-
φυλαξίας / Τραυματισμοί σπονδυλικής στήλης / Αναίσθητος πάσχο-
ντας / Κλήση υπηρεσιών υγείας / Πρωτοβάθμια εκτίμηση (αναγνώριση 
επείγοντος) / Καρδιοπνευμονική αναζωογόνηση / Θέση ανάνηψης.
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Η  Υγεία (Υγιεία)  ήταν αρχαιοελληνική θεά, προσωποποίηση της  uγείας (υγίει-
ας)  του σώματος και της ψυχής, κατά το γνωστό «Νοῦς ὑγιὴς ἐν σώματι ὑγιεῖ»   
(«Mens sana in corpore sano»). Κατά τη μυθολογία η Υγεία ήταν σύζυγος ή κόρη 
του Ασκληπιού και της Ηπιόνης, αδελφής της Αθηνάς. Αδελφές  ή κόρες της – 
ανάλογα με την εκδοχή του μύθου – ήταν η Ιασώ (από το ιάομαι= γίνομαι καλά), 
η  Ακεσώ (από το ακείομαι ή ακέομαι= θεραπεύω, γιατρεύω, καταπραΰνω) και 
η Πανάκεια (παν + ακείομαι ή ακέομαι). 

Εκτός από την Αθήνα, τη λάτρευαν και σε άλλες πόλεις, όπως στις  Θεσπιές, 
στην Ελάτεια, στα Μέγαρα, στην Κόρινθο και στο Άργος. Ο Ορφικός ύμνος  της 
υγείας δείχνει τη σημασία που απέδιδαν οι αρχαίοι Έλληνες στην υγεία: «Ιμερόεσα, 
ερατή,  ολυθάλμιε,  παμβασίλεια,  κλύθι μάκαιρ΄ Υγίεια,  φερόλβιε,  μήτηρ απάντων...». 
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ΕΚΜΑΘΗΣΗ ΟΘΩΜΑΝΙΚΩΝ

ENOTHTA 6η

Δημήτρης Λούπης
Δρ Πανεπιστημίου Χάρβαρντ, Ιστορικός της Ισλαμικής 
Μέσης Ανατολής  

Για πρώτη φορά πανελλήνια διδάσκεται στο Πανεπι-
στήμιό μας το μάθημα των Οθωμανικών. Η εκμάθη-
σή τους αποτελεί παράγοντα sine qua non για εμβριθή 
μελέτη της Ιστορίας των δύο λαών (Ελλάδας - Τουρκί-
ας), μα και της Βαλκανικής επικράτειας. Ιστορικές πηγές 
βρίσκονται τελείως ανεκμετάλλευτες τόσο στα καθημάς 
– Γενικά Αρχεία Κράτους, Μονές και Βιβλιοθήκες (κραυ-
γαλέο παράδειγμα η Βιβλιοθήκη Χίου «Κοραής») – 
όσο και σε Τουρκία και Βαλκάνια.

Σ’ αυτό τον τομέα υπάρχει αστάθμιστο έλλειμμα, αλλά 
και «πεδίον δόξης λαμπρόν» για πρωτότυπες Μεταπτυ-
χιακές και Διδακτορικές Διατριβές.

Η εκμάθηση της γλώσσας λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο 2 
μαθημάτων εβδομαδιαία, διάρκειας 3 ωρών έκα-
στο και ο χρόνος εκμάθησης υπολογίζεται σε 4 έως 5 
τρίμηνα.

Αρχή φιρμανίου 
Βοσνιακό Ινστιτούτο, Σεράγεβο 

ΕΚΜΑΘΗΣΗ ΟΘΩΜΑΝΙΚΩΝ
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ENOTHTA 6η

Δημήτρης Λούπης
Δρ Πανεπιστημίου Χάρβαρντ, Ιστορικός της Ισλαμικής 
Μέσης Ανατολής  

Για πρώτη φορά πανελλήνια διδάσκεται στο Πανεπι-
στήμιό μας το μάθημα των Οθωμανικών. Η εκμάθη-
σή τους αποτελεί παράγοντα sine qua non για εμβριθή 
μελέτη της Ιστορίας των δύο λαών (Ελλάδας - Τουρκί-
ας), μα και της Βαλκανικής επικράτειας. Ιστορικές πηγές 
βρίσκονται τελείως ανεκμετάλλευτες τόσο στα καθημάς 
– Γενικά Αρχεία Κράτους, Μονές και Βιβλιοθήκες (κραυ-
γαλέο παράδειγμα η Βιβλιοθήκη Χίου «Κοραής») – 
όσο και σε Τουρκία και Βαλκάνια.

Σ’ αυτόν τον τομέα υπάρχει αστάθμιστο έλλειμμα, αλλά 
και «πεδίον δόξης λαμπρόν» για πρωτότυπες Μεταπτυ-
χιακές και Διδακτορικές Διατριβές.

Η εκμάθηση της γλώσσας λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο 2 
μαθημάτων εβδομαδιαία, διάρκειας 3 ωρών έκα-
στο και ο χρόνος εκμάθησης υπολογίζεται σε 4 έως 5 
τρίμηνα.

Αρχή φιρμανίου 
Βοσνιακό Ινστιτούτο, Σεράγεβο 
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Το κεφάλαιο για τη Χίο από το βιβλίο της Ναυσιπλοΐας του Πιρί Ρεΐς, 
1525-1526, 

Χειρόγραφο Γεωγραφία 1, φφ. 19b-20a, Βιβλιοθήκη του Έθνους, 
Κωνσταντινούπολη

Απεικονίσεις και περιγραφές πτηνών από το βιβλίο Παράξενα Πλάσματα. 
Χειρόγραφο SUB HH_Cod. orient. 342, φφ. 222a-223a, Κρατική και 

Πανεπιστημιακή Βιβλιοθήκη, Αμβούργο
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Μαρία Βλασσοπούλου -  Επίκουρη Καθηγήτρια Παθολογίας Λόγου και 

Επικοινωνίας στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Η κλινική της εμπειρία 

συμπεριλαμβάνει την οργάνωση και το συντονισμό του Προγράμματος Πρώιμης 

Αντιμετώπισης του Κέντρου Κοινοτικής Ψυχικής Υγιεινής Βύρωνα-Καισαριανής της 

Α’ Ψυχιατρικής Κλινικής (ΕΚΠΑ). Έχει επίσης μακροχρόνια διδακτική και κλινική 

εμπειρία σε θέματα που αφορούν στις διαταραχές λόγου και επικοινωνίας παιδιών 

προσχολικής ηλικίας, στην οργάνωση κοινοτικών προγραμμάτων πρόληψης, στη 

σχολική ετοιμότητα, στη διεπιστημονική προσέγγιση των διαταραχών λόγου και 

στη θεραπευτική αντιμετώπιση δίγλωσσων-πολύγλωσσων παιδιών. Τα ερευνητικά 

της ενδιαφέροντα συμπεριλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την αποτελεσματικότητα της 

θεραπευτικής παρέμβασης και τις μακροχρόνιες επιπτώσεις των διαταραχών λόγου 

και επικοινωνίας. 

Στράτος Ν. Δορδανάς - Επίκουρος Καθηγητής Νεότερης και Σύγχρονης 

Ευρωπαϊκής και Βαλκανικής Ιστορίας στο Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και 

Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας.  Τα ερευνητικά του 

ενδιαφέροντα εστιάζονται στη μελέτη των γερμανο-ελληνικών σχέσεων κατά τον 

20ό αι., καθώς και σε ζητήματα σχετικά με την ιστορία της ελληνικής Μακεδονίας 

την αναφερόμενη περίοδο. Ειδικεύεται στην πολιτική-διπλωματική και κοινωνική 

ιστορία, στη μελέτη των πολεμικών συρράξεων και των εμφύλιων συγκρούσεων. 

Ελένη Λιβανίου - Εκπαιδευτική Ψυχολόγος με σπουδές στα Πανεπιστήμια 

του Μπράιτον και του Sussex με ειδίκευση στις μαθησιακές δυσκολίες, στα 

δευτερογενή ψυχολογικά προβλήματα και στα προβλήματα συμπεριφοράς στο χώρο 

του κανονικού σχολείου. Κάτοχος Master και Ph.D. στον Τομέα της Εκπαιδευτικής 

Ψυχολογίας. Δίδαξε στα Πανεπιστήμια του Sussex και του Nottingham Trent της 

Αγγλίας. Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρίας Δυσλεξίας (ΕΕΔ) από το 1998 και 

μέλος του European Dyslexia Association. Συνεργάτης της Ειδικής Διαγνωστικής 

Θεραπευτικής και Ερευνητικής Μονάδας «Σπ. Δοξιάδης», Υπεύθυνη του Τμήματος 

Μαθησιακών Δυσκολιών. Έχει σημαντικό ερευνητικό και διδακτικό έργο, το οποίο 

συνοψίζεται στο βιβλίο της «Μαθησιακές δυσκολίες και προβλήματα συμπεριφοράς 

στην κανονική τάξη». 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ 
Διδασκόντων

Δήμος Αβδελιώδης - Σπούδασε στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου 
Αθηνών και στη Δραματική Σχολή του Γιώργου Θεοδοσιάδη. Καλλιτεχνικός Διευθυ-
ντής στο ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Βορείου Αιγαίου 1997-2000 και 2004-2010. Δίδαξε αφήγηση 
και λογική των συνδέσεων για τον κινηματογράφο και το θέατρο, στο Πάντειο Πανε-
πιστήμιο, 1993-1997. Απ’ τους σημαντικότερους Έλληνες δημιουργούς του θεάτρου 
και του κινηματογράφου («Η εαρινή σύναξη των αγροφυλάκων», «To δένδρο που 
πληγώναμε», «Νίκη της Σαμοθράκης» κ.ά.), έχει συνδέσει το όνομά του με πρωτοπορι-
ακές θεατρικές παραστάσεις που άνοιξαν νέους δρόμους, όπου, μέσα από την «αβδε-
λιώδειο» μέθοδο διδασκαλίας του, δίνει το δικό του τρόπο γραφής στην εκφορά του 
λόγου («Πλάτωνα, Απολογία Σωκράτη», «Το αμάρτημα της μητρός μου», «Η γυναίκα 
της Ζάκυθος» κ.ά.). Πολυβραβευμένος σε εθνικά και διεθνή φεστιβάλ. 

Ελένη Λιβανίου - Εκπαιδευτική ψυχολόγος με σπουδές στο Πανεπιστήμιο του 
Μπράιτον και ειδίκευση στις μαθησιακές δυσκολίες, στα δευτερογενή ψυχολογικά 
προβλήματα και στα προβλήματα συμπεριφοράς στο χώρο του κανονικού σχολείου. 
Κάτοχος Master και Ph.D. στον τομέα της Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας. Δίδαξε στα Πα-
νεπιστήμια του Sussex και Nottingham Trent της Αγγλίας. Πρόεδρος της Ελληνικής 
Εταιρίας Δυσλεξίας (ΕΕΔ) και ιδρυτικό της μέλος. Συνεργάτης της Ειδικής Διαγνωστι-
κής Θεραπευτικής και Ερευνητικής Μονάδας «Σπ. Δοξιάδης», υπεύθυνη του τμήματος 
Μαθησιακών Δυσκολιών και του Ιδρύματος «Σπ. Δοξιάδης - Έρευνα για το παιδί». Έχει 
σημαντικό ερευνητικό και διδακτικό έργο, το οποίο συνοψίζεται στο βιβλίο της «Μαθη-
σιακές δυσκολίες και προβλήματα συμπεριφοράς στην κανονική τάξη».

Δημήτρης Λούπης - Σπούδασε φιλοσοφία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, απέ-
κτησε μεταπτυχιακό τίτλο ειδίκευσης στην Οθωμανική Ιστορία από το Πανεπιστήμιο 
Bilkent στην Άγκυρα, καθώς και στην Ιστορία της Ισλαμικής Μέσης Ανατολής από το 
Πανεπιστήμιο Harvard, όπου ολοκληρώνει τη διδακτορική του διατριβή. Έχει εργα-
στεί στο ‘Aga Khan Program for Islamic Architecture’, The Fogg Art Museum-Harvard 
University. Έχει διδάξει ως Teaching Fellow μαθήματα οθωμανικής ιστορίας, τουρκικής 
γλώσσας και ιστορίας της τέχνης στο Πανεπιστημίου Harvard. Έχει διδάξει τουρκικά 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και οθωμανική γλώσσα και παλαιογραφία στο Ινστιτούτο 
Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, του οποίου είναι επιστημονικός 
συνεργάτης. Έχει εκδόσει άρθρα και βιβλία σχετικά με την οθωμανική γεωγραφία και 
χαρτογραφία.

με αλφαβητική σειρά
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Δημήτρης Λούπης - Σπούδασε φιλοσοφία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, 
απέκτησε μεταπτυχιακό τίτλο ειδίκευσης στην Οθωμανική Ιστορία από το 
Πανεπιστήμιο Bilkent στην Άγκυρα, καθώς και στην Ιστορία της Ισλαμικής Μέσης 
Ανατολής από το Πανεπιστήμιο Harvard, όπου ολοκληρώνει τη διδακτορική του 
διατριβή. Έχει εργαστεί στο ‘Aga Khan Program for Islamic Architecture’, The 
Fogg Art Museum-Harvard University. Έχει διδάξει ως Teaching Fellow μαθήματα 
Οθωμανικής Ιστορίας, Τουρκικής Γλώσσας και Ιστορίας της Τέχνης στο Πανεπιστήμιο 
Harvard. Έχει διδάξει Τουρκικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και Οθωμανική Γλώσσα 
και Παλαιογραφία στο Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος 
Ερευνών, του οποίου είναι επιστημονικός συνεργάτης. Έχει εκδόσει άρθρα και 
βιβλία σχετικά με την οθωμανική γεωγραφία και χαρτογραφία. 

Ανδρέας Μάνος - Ομότιμος Καθηγητής Φιλοσοφίας και Ψυχολογίας του 
Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. Σπούδασε 
παιδαγωγική στην ομώνυμη Ακαδημία Κύπρου και φιλοσοφία στη Φιλοσοφική Σχολή 
του Κ.Π.Α., του οποίου είναι Δρ Φιλοσοφίας. Τα ενδιαφέροντά του εστιάζονται στην 
Αρχαία Φιλοσοφία και, ειδικότερα, στην πλατωνική και νεοπλατωνική διανόηση. Είναι 
συγγραφέας πολλών φιλοσοφικών βιβλίων και άρθρων, που έχουν δημοσιευθεί σε 
επιστημονικά περιοδικά του εσωτερικού και του εξωτερικού.

Κωνσταντίνος Μουρούτης - Γεννήθηκε στη Βέροια και ολοκλήρωσε 
τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση στην Κατερίνη. Απ’ το 1990 έως το 2005 εργαζόταν 
και ταυτόχρονα σπούδαζε στη Γερμανία. Οι σπουδές/μελέτες και έρευνές του είναι 
εμποτισμένες από τη Βιολογία, τις Ιατρικές επιστήμες, τις Μοριακές βιοεπιστήμες, τις 
Νευροεπιστήμες, τη Θεολογία, συνεχίζοντας έτσι την παρακαταθήκη των προγόνων 
του στην ανάληψη του όρου «Πανεπιστήμων». Βιώνοντας, όμως, το μόχθο και 
τον πόνο των συνανθρώπων του άμεσα και καταλυτικά, έχει αρκετά χρόνια που, 
ολοκληρωτικά, αποποιήθηκε κάθε όρο, έννοια και τιτλοφόρηση ιδιότητας που συνάδει 
με οιαδήποτε επαγγελματική ή άλλη μορφή ωφελιμισμού και ανταπόδοσης. Μαζί με 
τη σύζυγό του, παρευρίσκονται, συμμετέχουν και ολοκληρώνουν επιμορφωτικά 
σεμινάρια, διαλέξεις, ομιλίες και συνέδρια, με πρώτιστο και απόλυτο σκοπό και 
στόχο, την ευαισθητοποίηση του απλού ανθρώπου στην προσωπική ανάληψη της 
δικής του ζωής και ευεξίας, έτσι, όπως νοείται στο διαχρονικό ψυχοβιοδυναμικό 
πρίσμα και μέτρο, ώστε ο καθημερινός, απλός και ηρωικός συνάνθρωπος να 
ανακαλύψει και να προσδιορίσει το Αληθινό νόημα και την πραγματική Σημασία στη

ζωή του τώρα και μετέπειτα. 

Κώστας Νιάρχος - Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλοσοφίας της 
Φιλοσοφικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών. 
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Ηλίας Νικολακόπουλος - Καθηγητής Πολιτικών Επιστημών.  Από το 
1986 έως το 2014 δίδαξε στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης 
του Πανεπιστημίου Αθηνών (αρχικά ως Λέκτορας και από το 2003 ως Καθηγητής) 
και διετέλεσε επί 8 χρόνια υπεύθυνος του Μεταπτυχιακού Προγράμματος 
Σπουδών «Πολιτική Επιστήμη και Κοινωνιολογία». Από το 1984 έως σήμερα έχει 
δημοσιεύσει επτά αυτοτελή έργα (τα δύο σε συνεργασία με άλλους), είχε την 
επιμέλεια έξι συλλογικών τόμων, ενώ τα δημοσιευμένα άρθρα του σε θέματα 
εκλογικής κοινωνιολογίας και πολιτικής ιστορίας ξεπερνούν τα 40. Έχει κατά 
καιρούς συνεργαστεί σε ερευνητικά προγράμματα, με το Centre d’ Etudes de la Vie 
Politique Francaise (CEVIPOF) στο Παρίσι, με το CIS (Centro de Investigaciones 
Sociologicas) στη Μαδρίτη, καθώς και με Πανεπιστήμια Βουδαπέστης και Μαδρίτης.

Ιωάννης Ν. Παρασκευόπουλος - Ομότιμος Καθηγητής Ψυχολογίας 
του Πανεπιστημίου Αθηνών. Φοίτησε στη Μαράσλειο Παιδαγωγική Aκαδημία, στη 
Μετεκπαίδευση Δασκάλων του Πανεπιστημίου Αθηνών, στο State University of 
New York (M.S. στην Ψυχολογία και στην Ειδική Εκπαίδευση) και στο University 
of Illinois (Ph.D. στις Μαθησιακές Δυσκολίες και στην Κοινωνική Ψυχολογία). 
Διετέλεσε Επίκουρος Καθηγητής Ειδικής Αγωγής στο University of Illinois (1967-
1970), Τακτικός Καθηγητής Ψυχολογίας του Παιδιού και του Εφήβου στο 
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (1970-1978) και Τακτικός Πρωτοβάθμιος Καθηγητής 
Γενικής Ψυχολογίας στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών (1978-
2000). Διετέλεσε Κοσμήτωρ της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών 
και Αντιπρόεδρος του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Ερευνητής και συγγραφέας 
επιστημονικών συγγραμμάτων στην Ψυχολογία  Παιδιού, Εφήβου και στην Ειδική 
Αγωγή - Μαθησιακές Δυσκολίες. Από το 2001 είναι Γενικός Γραμματέας των 
Αρσακείων Σχολείων Εσωτερικού και Εξωτερικού.

Σπυρίδων Σφέτας - Καθηγητής Σύγχρονης Ιστορίας στο Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, απ’ όπου και αποφοίτησε. Πραγματοποίησε με 
υποτροφίες τις μεταπτυχιακές σπουδές στην Ιστορία της Ανατολικής και της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης και στη Σλαβολογία στο Πανεπιστήμιο του Μονάχου 
(1985-1991). Το 1991 ανακηρύχθηκε διδάκτωρ του Πανεπιστημίου του Μονάχου 
με διατριβή σχετικά με το Μακεδονικό. Το 1993 διορίστηκε επιστημονικός 
συνεργάτης στο Ίδρυμα Μελετών Χερσονήσου του Αίμου (ΙΜΧΑ). Το 1999 
εκλέχτηκε Λέκτορας Νεώτερης και Σύγχρονης Βαλκανικής Ιστορίας στο Τμήμα 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΑΠΘ, το 2004 εξελίχθηκε 
στη θέση του Επίκουρου Καθηγητή, το 2009 στη θέση του Αναπληρωτή Καθηγητή 
και πρόσφατα στη θέση του Τακτικού Καθηγητή. Με πολλές μελέτες και άρθρα για 
την Ιστορία των Βαλκανίων και  τις τρέχουσες εξελίξεις, έχει συμμετάσχει σε πολλά 
συνέδρια σε Ελλάδα και  εξωτερικό.
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∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΕΣ 
στο Ελεύθερο Πανεπιστήµιο «Ιωνία»

∆ήµος Αβδελιώδης, Σκηνοθέτης 
Κωνσταντίνος Αιλιανός, Πρέσβης ε.τ.
Χρήστος Αλεξάνδρου, ∆ρ Πανεπιστηµίου Κύπρου
Παναγιώτης Αλεξόπουλος, πρώην Προϊστάµενος ∆/νσης Γραµµατείας Γραφείου ΓΕ∆∆
∆ηµήτρης Αλευροµάγειρος, πρώην Αρχηγός Στρατού
Νίκος Αναστασόπουλος, Λέκτορας Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων
Κατερίνα Αντωνοπούλου, Επίκουρη Καθηγήτρια Χαροκόπειου Πανεπιστηµίου
Χριστίνα Αντωνοπούλου, Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Αθηνών
Χρήστος Αραµπατζής, Αναπληρωτής Καθηγητής Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης
Αδαµάντιος Βασιλάκης, Πρέσβυς ε.τ.
Μαρία Βλασσοπούλου, Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Αθηνών
Σπύρος Βλιάµος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Νεάπολις Πάφου
Ελένη Βολονάκη, Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου
Παντελής Βούλγαρης, Σκηνοθέτης
Ελένη Γαβρά, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Μακεδονίας
Ελένη Γαρδίκα - Κατσιαδάκη, Ιστορικός - Ερευνήτρια Πανεπιστηµίου Αθηνών
Κατερίνα Γαρδίκα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Αθηνών
∆ηµήτρης Γεδεών, Υποστράτηγος, πρώην επικεφαλής της Ιστορίας Στρατού
Γεώργιος Γεωργής, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστηµίου Κύπρου
Κώστας Γεωργουσόπουλος, Επίτιµος ∆ρ Πανεπιστηµίου Αθηνών
Νίκος Γιαννακόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης
Χρήστος Γιανναράς, Οµότιµος Καθηγητής Παντείου Πανεπιστηµίου
Ανδρέας Γκουτζιουκώστας, Επίκουρος Καθηγητής Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσ/νίκης
Κλεάνθης Γρίβας, ∆ρ Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης
∆ήµος ∆ασκαλάκης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Γιώργος ∆ολιανίτης, Ιστορικός, Ερευνητής του Παράνοµου Τύπου Κατοχής
Στράτος ∆ορδανάς, Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Μακεδονίας
Σέργιος ∆ρόσος, Ειδικός Επιθεωρητής Γραφείου ΓΕ∆∆
Μαρία Ευθυµίου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Αθηνών
Νίκος Ζάικος, Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Μακεδονίας
Κώστας Ζαχαρόπουλος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Νεάπολις Πάφου
Πέτρος Ζερβός, Σκιτσογράφος
Σιδερής Ζήσης, Νοµικός Σύµβουλος Γραφείου ΓΕ∆∆
Μιχάλης Ζουµπουλάκης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας
Αθηνά Ζώτου, Επικοινωνιολόγος 
Αναστάσιος Ιορδάνογλου, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Μακεδονίας
Ιωάννης Καβρουδάκης, Αντιστράτηγος, Καθηγητής Στρατιωτικής Ιστορίας 
Ειρήνη Καλαµάρη, Λογοτέχνις 
Παναγιώτης Καζάκος, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Γιάννης Καραγιαννάκης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών 
Βασίλης Καραποστόλης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Βασίλης Καρδάσης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Κρήτης
Κώστας Καρτάλης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών 
Ταξιάρχης Κόλιας, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Ελένη Κονδύλη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Αθηνών
Μαρία Κονταξή, Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας 

με αλφαβητική σειρά
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Γεώργιος Νικολάου, Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων
Φίλιππος Νικολόπουλος, ∆ρ. Κοινωνιολογίας
Γεωργία Ξανθάκη, Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου
Σουζάνα Παντελιάδου, Καθηγήτρια Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης
∆ιοτίµα Παπαδή, Λέκτορας Πανεπιστηµίου Νεάπολις Πάφου
Γιάννης Παπαφλωράτος, Καθηγητής Σχολής Εθνικής Αµύνης
Αριστείδης Πατσόγλου, Γλύπτης
Γεώργιος Πιπερόπουλος, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Μακεδονίας
Σπυρίδων Πλουµίδης, Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Λέανδρος Πολενάκης, ∆ρ Πανεπιστηµίου Αθηνών
Ευάγγελος Πρόντζας, Καθηγητής Παντείου Πανεπιστηµίου
Λέανδρος Ρακιντζής, πρώην Γενικός Επιθεωρητής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, Αρεοπαγίτης ε.τ.
Κώστας Σαχινίδης, ∆ρ Κοινωνιολογίας (Κοινωνιολογία Χορού)
Κωνσταντίνος Σβολόπουλος, Ακαδηµαϊκός, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Ιωάννης Σιγάλας, ∆ρ Πανεπιστηµίου Αθηνών
Γιώργος Σιούλας, Σκηνοθέτης
∆ηµήτρης Σκαρβέλης, Ακαδηµαϊκός, Στρατηγός

Κώστας Σοφούλης, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αιγαίου
Ιωάννα Σπηλιοπούλου, Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου
Μανώλης Σφακιανάκης, πρώην Γενικός ∆/ντής ∆ιεύθυνσης ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος
Σπύρος Σφέτας, Αναπληρωτής Καθηγητής Α.Π.Θ.
Όλγα Σολοµώντος-Κουντούρη, Λέκτορας Πανεπιστηµίου Νεάπολις Πάφου
Φωτεινή Τζαβέλα, Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου 
∆ιονύσιος Τζάκης, Λέκτορας Ιονίου Πανεπιστηµίου
Αριστέα Τόλια-Σιδέρη, Οµότιµη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου
Καλλιόπη Τριανταφύλλου, ∆ρ Κλινικής Ψυχολογίας
Ευστάθιος Τσοτσορός, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Άλκης-Κωνσταντίνος Τσιάντης, ∆ρ Πανεπιστηµίου Αθηνών
Ιωάννης Τσιάντης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Κανάρης Τσίγκανος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Νικόλαος Τσίρος, Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Σπύρος Τσιτσίγκος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Παναγιώτης Υφαντής, Σκηνοθέτης
Γιάννης Υφαντόπουλος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Βασίλης Φίλιας, Οµότιµος Καθηγητής, πρ. Πρύτανης Παντείου Πανεπιστηµίου
Αµάντα Φιλιππάτου, Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας
Σωτήρης Φούρναρος, ∆ρ Πανεπιστηµίου Αθηνών
Φραγκούλης Φράγκος, Επίτιµος αρχηγός ΓΕΣ, πρ. υπηρεσιακός Υπουργός Εθνικής Άµυνας
Κωνσταντίνος Φωτιάδης, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου ∆υτικής Μακεδονίας
Κώστας Χαλάτσης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Νεάπολις Πάφου
Τζελίνα Χαρλαύτη, Καθηγήτρια Ιονίου Πανεπιστηµίου
Ευάνθης Χατζηβασιλείου, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Νικόλαος Χριστοδουλάκης, Καθηγητής Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών
Μανώλης Χριστοφάκης, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Γιούλη Χρονοπούλου, ∆ρ Πανεπιστηµίου Αθηνών

Γιάννης Σµαραγδής, Σκηνοθέτης

Ηλίας Νικολακόπουλος, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών

Λουκάς Κονταξής, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας 
Γεώργιος Κοντογιώργης, Οµότιµος Καθηγητής Παντείου Πανεπιστηµίου
Νικόλαος Κοτζιάς, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Πειραιά
Ανδρέας Κούκος, Καθηγητής Σχολής Εθνικής Αµύνης
Αντώνης Κουνάδης, Ακαδηµαϊκός, Οµότιµος Καθηγητής Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
Λίνα Κουρκουλάκου, Σκηνοθέτις
Λευτέρης Κουσούλης, Πολιτικός Επιστήµονας - Αναλυτής
Ευάγγελος Κουφουδάκης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Indiana Αµερικής
Σταµάτης Κριµιζής, Ακαδηµαϊκός, Επίτιµος ∆ιευθυντής Πανεπιστηµίου Johns Hopkins
Βασίλης Κωνσταντινόπουλος, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου
Κωνσταντίνος Λαγός, ∆ρ Πανεπιστηµίου Αθηνών
Αχιλέας Λαζάρου, Ιστορικός (Εθνικές Μειονότητες στα Βαλκάνια)
Φωτεινή Λεντάκη, Πρόεδρος Ιδρύµατος «Ανδρέας Λεντάκης»
Γιάννης Λιάπας, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Ελένη Λιβανίου, ∆ρ Ψυχολογίας, Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας ∆υσλεξίας
∆ηµήτρης Λούπης, ∆ρ Ιστορίας
Ανδρέας Λύτρας, Καθηγητής Παντείου Πανεπιστηµίου
Ιωάννης Μάζης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Αντώνης Μακρυδηµήτρης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Άννα Μανδυλαρά, Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων
Αντώνης Μανιατάκης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Νεάπολις Πάφου
Ανδρέας Μάνος, Οµότιµος Καθηγητής ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου
Ελευθερία Μαντά, Λέκτορας Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης
Θεόδωρος Μαραγκός, Σκηνοθέτης
∆ιοµήδης Μαρκουλής, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Νεάπολις Πάφου
Παναγιώτης Μαρούδας, Οµότιµος Καθηγητής Σχολής Ευελπίδων
Χάρης Μελετιάδης, Καθηγητής Παντείου Πανεπιστηµίου
Ιωάννης Μέρτζος,  πρώην Πρόεδρος Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών 
Γιώργος Μεταλληνός, Καθηγητής Θεολογίας
Φώτης Μεταλληνός, Αντιστράτηγος
Αναστάσιος-Ιωάννης Μεταξάς, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Θεώνη Μικρογιαννάκη, Συγγραφέας, Μεταφράστρια
Εµµανουήλ Μικρογιαννάκης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Ιάκωβος Μιχαηλίδης, Αναπληρωτής Καθηγητής Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης
Γιάννης Μότσιος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Ιωάννης Μουρέλος, Καθηγητής Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης
Κωνσταντίνος Μουρούτης, PhD Κυτταρικής και Μοριακής Βιοεπιστήµης
Χαράλαµπος Μπαµπούνης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Νικόλαος Μπελαβίλας, Επίκουρος Καθηγητής Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
Κωνσταντίνα Μπότσιου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου
Αλεξάνδρα Μπούνια, Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Αιγαίου
Περικλής Νεάρχου, Πρώην Πρέσβης της Κύπρου στο Παρίσι
Κωνσταντίνος Νιάρχος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Παναγιώτης Νιάρχος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Αναστάσιος Νικήτας, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
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Γεώργιος Νικολάου, Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων
Φίλιππος Νικολόπουλος, ∆ρ. Κοινωνιολογίας
Γεωργία Ξανθάκη, Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου
Σουζάνα Παντελιάδου, Καθηγήτρια Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης
∆ιοτίµα Παπαδή, Λέκτορας Πανεπιστηµίου Νεάπολις Πάφου
Γιάννης Παπαφλωράτος, Καθηγητής Σχολής Εθνικής Αµύνης
Αριστείδης Πατσόγλου, Γλύπτης
Γεώργιος Πιπερόπουλος, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Μακεδονίας
Σπυρίδων Πλουµίδης, Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Λέανδρος Πολενάκης, ∆ρ Πανεπιστηµίου Αθηνών
Ευάγγελος Πρόντζας, Καθηγητής Παντείου Πανεπιστηµίου
Λέανδρος Ρακιντζής, πρώην Γενικός Επιθεωρητής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, Αρεοπαγίτης ε.τ.
Κώστας Σαχινίδης, ∆ρ Κοινωνιολογίας (Κοινωνιολογία Χορού)
Κωνσταντίνος Σβολόπουλος, Ακαδηµαϊκός, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Ιωάννης Σιγάλας, ∆ρ Πανεπιστηµίου Αθηνών
Γιώργος Σιούλας, Σκηνοθέτης
∆ηµήτρης Σκαρβέλης, Ακαδηµαϊκός, Στρατηγός

Κώστας Σοφούλης, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αιγαίου
Ιωάννα Σπηλιοπούλου, Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου
Μανώλης Σφακιανάκης, πρώην Γενικός ∆/ντής ∆ιεύθυνσης ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος
Σπύρος Σφέτας, Αναπληρωτής Καθηγητής Α.Π.Θ.
Όλγα Σολοµώντος-Κουντούρη, Λέκτορας Πανεπιστηµίου Νεάπολις Πάφου
Φωτεινή Τζαβέλα, Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου 
∆ιονύσιος Τζάκης, Λέκτορας Ιονίου Πανεπιστηµίου
Αριστέα Τόλια-Σιδέρη, Οµότιµη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου
Καλλιόπη Τριανταφύλλου, ∆ρ Κλινικής Ψυχολογίας
Ευστάθιος Τσοτσορός, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Άλκης-Κωνσταντίνος Τσιάντης, ∆ρ Πανεπιστηµίου Αθηνών
Ιωάννης Τσιάντης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Κανάρης Τσίγκανος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Νικόλαος Τσίρος, Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Σπύρος Τσιτσίγκος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Παναγιώτης Υφαντής, Σκηνοθέτης
Γιάννης Υφαντόπουλος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Βασίλης Φίλιας, Οµότιµος Καθηγητής, πρ. Πρύτανης Παντείου Πανεπιστηµίου
Αµάντα Φιλιππάτου, Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας
Σωτήρης Φούρναρος, ∆ρ Πανεπιστηµίου Αθηνών
Φραγκούλης Φράγκος, Επίτιµος αρχηγός ΓΕΣ, πρ. υπηρεσιακός Υπουργός Εθνικής Άµυνας
Κωνσταντίνος Φωτιάδης, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου ∆υτικής Μακεδονίας
Κώστας Χαλάτσης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Νεάπολις Πάφου
Τζελίνα Χαρλαύτη, Καθηγήτρια Ιονίου Πανεπιστηµίου
Ευάνθης Χατζηβασιλείου, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Νικόλαος Χριστοδουλάκης, Καθηγητής Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών
Μανώλης Χριστοφάκης, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
Γιούλη Χρονοπούλου, ∆ρ Πανεπιστηµίου Αθηνών

Γιάννης Σµαραγδής, Σκηνοθέτης

Ηλίας Νικολακόπουλος, Οµότιµος Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
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Ακαδηµαϊκός Υπεύθυνος: Βασίλης Φίλιας
Eπιµέλεια Προγράµµατος: Χρίστος Στεργ. Μπελλές
Λειτουργία Προγράµµατος: 
Βασιλική Καψάλη, Υπατία Μαµµά, Σπυριδούλα Νικολάρα

∆ήλωση ενδιαφέροντος
Οι ενδιαφερόµενοι πρέπει να υποβάλλουν αίτηση εγγραφής στα Γραφεία µας 
– Οµήρου 5, 1ος όροφος – µέχρι την έναρξη των µαθηµάτων. Έντυπα αί-
τησης βρίσκονται στο εγχειρίδιο του Πανεπιστηµίου, στα Γραφεία µας και στην 
ιστοσελίδα του Κέντρου. Θα τηρηθεί, αυστηρά, σειρά προτεραιότητας.

Αίθουσα διδασκαλίας
Η διδασκαλία των µαθηµάτων θα πραγµατοποιείται στην Αίθουσα «Μιχαήλ 
Βουρνούς» της Περιφερειακής Ενότητας Χίου.

Yπόµνηση 
•  Η διάρκεια του µαθήµατος είναι δίωρη. 
•  Το Κέντρο θα ενηµερώνει, εγκαίρως, για πιθανές αλλαγές στο πρόγραµµα..
• ∆εν επιτρέπεται η χρήση κινητών τηλεφώνων, καθώς και η ηχογράφηση και 

βιντεοσκόπηση των µαθηµάτων.

Πληροφορίες
Για πληροφορίες και δηλώσεις συµµετοχής καθηµερνά, από ∆ευτέρα έως 
Σάββατο, ώρα 10.00-14.00, Τρίτη και Παρασκευή, 18.00-20.00 
στα Γραφεία µας – Οµήρου 5, 1ος όροφος –  τηλ. 2271300411-412, κιν. 
6985054300, e-mail: info@ionia-culture.edu.gr, 
web site: www.ionia-culture.edu.gr 
M Ιωνία ∆ιεθνές Κέντρο Παιδείας και Πολιτισµού
Επικοινωνία µε Πρόεδρο: κιν. 6936882030, e-mail: chbelles@gmail.com

Ευχαριστήριο 
Ευχαριστούµε από καρδιάς: 
•  Τον Αντιπεριφερειάρχη Χίου Σταµάτη Κάρµαντζη, για την ποικιλώνυµη 

αρωγή και συµπαράσταση στο Κέντρο µας.
• Τον Πέτρο Ζουµπουλάκη για την εξώφυλλη Ιωνία του.

3ος ΚΥΚΛΟΣ 

Όροι συµµετοχής και λειτουργίας Προγράµµατος

  

Οικονοµική συµµετοχή
Προκειµένου να καλυφθεί µέρος κόστους του Πανεπιστηµίου, καταβάλλεται 
συµβολική συµµετοχή. Για κάθε Ενότητα 6 Μαθηµάτων 30€. Για κάθε 
Ενότητα, πέραν της πρώτης, 20€. Για ΑΜΕΑ, άνεργους, τρίτεκνους, πολύτε-
κνους, φοιτητές και υπαλλήλους της Περιφέρειας 20€/ενότητα. Τα δίδα-
κτρα καταβάλλονται κατά την εγγραφή και δεν επιστρέφονται.  

Βεβαιώσεις εκπαίδευσης
Θα δίδονται σε όσους έχουν συµπληρώσει τουλάχιστον τέσσερις (4) παρουσίες 
στην ενότητα των έξι (6) µαθηµάτων.  
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3ος ΚΥΚΛΟΣ 

Αίτηση Εγγραφής

Επώνυµο

Όνοµα            Όνοµα πατέρα

Επάγγελµα

Γραµµατικές γνώσεις - Σπουδές

∆ιεύθυνση: Οδός     Αριθµός 

Περιοχή      ΤΚ 

Τηλέφωνα επικοινωνίας*

E-mail*

Ενδιαφέροµαι να παρακολουθήσω τις ενότητες:
(Μπορείτε να επιλέξετε όσες ενότητες επιθυµείτε)

  1η Ενότητα: 6 Μαθήµατα Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας (Εµφύλιος Πόλεµος 1946 - 49)

  2η Ενότητα: 6 Ψυχοπαιδαγωγικά Μαθήµατα για Εκπαιδευτικούς και Γονείς

  3η Ενότητα: 6 Μαθήµατα Ψυχανάλυσης και Φιλοσοφίας  

  4η Ενότητα: 6 Μαθήµατα για Σωµατική και Ψυχική Υγεία    

  5η Ενότητα: Εκµάθηση Οθωµανικών

Ηµεροµηνία                                   Υπογραφή

*  Συµπληρώνονται υποχρεωτικά, προκειµένου να ενηµερώνεστε για τυχόν αλλαγές του προγράµµατος

Συµπληρώνεται µε πεζά γράµµατα
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Τρόπον μεταβολής της Ελλάδος 
από την κατάστασιν εις την οποίαν ευρίσκεται την σήμερον 
ούτ’ εστοχάσθην ποτέ ούτε στοχάζομαι δυνατόν άλλον, 

παρά την Παιδείαν…
                                                                             ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΟΡΑΗΣ


